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.Problema para ajudar na escola: Obtendo quadrados perfeitos

Problema

(A partir do 8° ano do E. F.)

Um nUmero natural A é dito um quadrado perfeito se existir um nimero natural 1 tal que A = n2. Assim, um
2

quadrado perfeito é simplesmente o produto de um numero natural por si préprio: |A =N =n- nl

Preencha a tabela abaixo utilizando os 16 primeiros nimeros naturais n&o nulos, sem repeticdo, de modo que a
soma de dois “numeros vizinhos” seja um quadrado perfeito.

Soluciao

Observe inicialmente que o menor e o maior numero resultante da soma de dois nimeros naturais distintos
escolhidos dentre os 16 primeiros nimeros naturais ndo nulos sdo 1 +2 =3 e 154+ 16 = 31, respectivamente.

Por outro lado, os quadrados perfeitos entre 3 e 31 sdo 4 =22, 9=32, 16 =42 e 25 =52, e esses quatro
quadrados perfeitos podem ser escritos como soma de numeros naturais distintos entre 1 e 16 das seguintes

formas:

e 4=1+3;

©«9=1+48;9=247;9=3+4+6;9=4+5;

0 16=1+15;16=2+14;16=34+13;16=4+12;16=5+4+11;16=6+10;16=74+9;
«e20=9+16;25=10+15;25=11+14;25=12+13.

Para melhor visualizacdo dos vizinhos possiveis para cada nimero, vamos construir uma tabela com todas as

combinacdes possiveis.
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Note que os niimeros 8 e 16 s6 podem ter um vizinho, j&4 que sdo parcelas de apenas uma soma cada um; esses

vizinhos sdo 1 e 9, respectivamente. Dessa forma, 8 e 16 ficardo nos extremos da tabela.
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Veja que o0 1 e o 3 tém trés possiveis vizinhos, mas os nlimeros restantes tém apenas dois possiveis vizinhos.

Particularmente, o segundo vizinho do 9 é o 7 e com isso completamos mais um espaco das duas possiveis tabelas.
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0 segundo vizinho do 7 é o0 2. O segundo vizinho do 2 é o 14. O segundo vizinho do 14 é o 11. O segundo vizinho
do 11 é 0 5. O segundo vizinho do 5 é o 4. O segundo vizinho do 4 é o 12. O segundo vizinho do 12 é 0 13. O
segundo vizinho do 13 é o 3. Paramos por aqui, por enquanto.

Vejam nossas duas tabelas:
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Os possiveis vizinhos do 3 seriam 1, 6 e 13; mas, como 1 e 13 ja& foram utilizados, resta apenas o 6.
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Dos possiveis vizinhos do 1 resta apenas o 15.
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Finalizando e conferindo, o nimero 10, que sobrou, é de fato um possivel vizinho do 6 e do 15. Portanto, s&o estas

as possiveis tabelas que atendem as hipoteses do problema:

[s[1]i5]w0fe[s]1s1[4]s[u[14]2]7[0]16]

e fof7]2]ufuls[4]i2]18]s[6[10]15]1]s]

Solugao elaborada pelos Moderadores do Blog.

Se for conveniente, vocé pode obter um arquivo desta pagina em PDF. Mas, para abrir esse arquivo, ¢ necessario
que vocé tenha o Adobe Acrobat Reader instalado no dispositivo que vocé esta utilizando. Caso nao tenha, ¢ s6
= clicar AQUI para fazer o download.
@ Se o seu dispositivo ja tem o Adobe Acrobat Reader instalado, basta copiar o arquivo abaixo e abri-lo sempre que
quiser!
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